

ГОСПОДДЕРЖКА ОТЕЧЕСТВЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ПОМОЖЕТ ПРЕВРАТИТЬ БЮДЖЕТ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ИЗ РАСХОДНОГО В ИНВЕСТИЦИОННЫЙ

На площадке Торгово-промышленной палаты России прошла научно-практическая конференция «Пути повышения конкурентоспособности отечественного производства лекарственных средств и медицинских изделий. Роль фармацевтической и медицинской промышленности в удовлетворении потребности здравоохранения в жизненно необходимой и важнейшей медицинской продукции. Меры государственной поддержки».



Ю. Калинин

Конференцию организовали Комитет ТПП РФ по предпринимательству в здравоохранении и медицинской промышленности, Комиссия РСПП по индустрии здоровья и Комиссия РСПП по фармацевтической и медицинской промышленности при поддержке Минпромторга России.

Модератором конференции выступил председатель

Комиссии РСПП по фармацевтической и медицинской промышленности, президент Союза ассоциаций и предприятий медицинской промышленности **Юрий Калинин**. В своем докладе на тему «О роли отечественной медицинской промышленности в удовлетворении потребности здравоохранения в лекарственных средствах и медицинских изделиях» он привел анализ и прогноз динамики развития фармацевтического рынка и рынка медицинских изделий в 2010-2020 годах. Например, ожидается, что объем производства медицинских изделий вырастет от 28,4 млрд руб. с долей на рынке 18,4 % в 2010 году до 209,8 млрд руб. с долей на рынке 40% в 2020 году.

Но при этом ситуация в отечественной фармацевтической и медицинской промышленности пока неутешительная. Темпы роста отечественного медпрома в 2 раза ниже темпов роста импорта лекарственных средств и медизделий.

Чтобы исправить данное положение, в рамках ФЦП на развитие отрасли выделено 179 млрд рублей, в том числе 109 млрд – бюджетные средства, из них уже освоено около 90 млрд. Кроме того, за счет средств российских и зарубежных инвесторов на создание мощностей по выпуску лекарственных средств и медицинской техники вложено более 90 млрд. Благодаря этим вложениям отечественная промышленность перешла на международные стандарты качества и освоила практически все современные стандарты, применяемые для профилактики и лечения заболеваний.

Однако, доминирование на российском рынке импортной продукции показывает, что эффективность применяемых мер низкая, в 2013 году объем рынка медицинской продукции составил 1 трлн рублей, 750 млрд из них – продукция зарубежного производства.



Если учесть, что государство является основным покупателем медицинской продукции, то следует, что сегодня бюджет здравоохранения стимулирует развитие зарубежных компаний, следовательно, является расходным.

В итоге получается, что российский бюджет здравоохранения инвестирует зарубежных производителей. Но он может превратиться из расходного в бюджет инвестиционный, бюджет развития, если переключить львиную долю госзакупок для системы здравоохранения на отечественных производителей.

Соответствующие цифры и экономический анализ по отдельным направлениям привели руководители ассоциаций: президент ассоциации «ЗДРАВМЕДТЕХ», вице-президент Союза ассоциаций и предприятий медицинской промышленности Александр Ручкин; президент ЗАО «Медицинские технологии Лтд», представитель Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ» Анатолий Дабагов; заместитель генерального директора ООО «М.К. Асептика», член Некоммерческого партнерства «МОМТ» (Международного объединения разработчиков, производителей и пользователей медицинской техники) Елена Бусурина; генеральный директор АПСКЛД (Ассоциации российских производителей средств клинической лабораторной диагностики) Виктор Нечаев и другие.

Александр Ручкин, например, подготовил обширную презентацию на тему «Импортозамещение медицинских изделий». По его словам, отечественный рынок медицинских изделий является одним из самых динамично развивающихся в мире: за период 2006-2012 года он вырос в 3 раза. В 2013 году его объем составил более 200 млрд рублей. В рамках ФЦП «Развитие фармацевтической и медицинской промышленности на период до 2020 г. и дальнейшую перспективу», поддержку получили более 160 проектов по разработке и организации производства современных медицинских изделий и техники.



М. Мурашко

В обсуждении мер государственной поддержки и подготовке закона принял участие **Михаил Мурашко**.

На конференции также выступили представители профильных министерств и регулятивных органов: директор Департамента развития фармацевтической и медицинской промышленности Минпромторга России Ольга Колотилова,

врио руководителя Росздравнадзора Михаил Мурашко, начальник Управления контроля социальной сферы и торговли ФАС России Тимофей Нижегородцев и заместитель директора Департамента лекарственного обеспечения и регулирования обращения медицинских изделий Минздрава России Владимир Емельянов. Каждый рассказал о мерах государственной поддержки фарм- и медпрома со стороны вышеупомянутых структур.

Несмотря на действенность данных мер, Тимофей Нижегородцев уверен, что только закон об обращении медицинских изделий сможет расставить все точки над «i» в отрасли и исключить тот поток жалоб, которые сейчас поступает в ФАС. Именно закон нужно готовить и принимать и не ограничиваться регулированием отрасли через постановления Правительства.

Владимир Емельянов коснулся проблем участия российских производителей в аукционах по госзакупкам. Чтобы увеличить долю их присутствия, Минздрав России предлагает подготовить типовые технические задания и проводить анализ непосредственно на торговых площадках при проведении аукционов.

Ольга Колотилова подчеркнула, что в Минпромторге России планируют усилить меры по поддержке медицинской промышленности, которые предусмотрены в рамках реализации федеральной целевой программы. Принятые

ранее аналогичные меры по поддержке фармацевтической промышленности себя оправдали. Рост производства отрасли составил в 2013 году приблизительно 10%.

Также Ольга Колотилова высказала уверенность, в возобновлении в ближайшее время работы над проектом закона «Об обращении медицинских изделий». Подписание решения о создании в ЕврАзЭС единого рынка медизделий и лекарственных средств с января 2016 года послужило еще одним аргументом для внесения Минпромторгом России соответствующего предложения в Правительство Российской Федерации.



О. Колотилова

Что касается последних инициатив Минпромторга России, направленных на развитие отечественной промышленности, подготовлен проект Федерального закона «О промышленной политике в Российской Федерации». Закон устанавливает особенности применения уже существующих мер стимулирования либо предусматривает введение новых мер и под-

робно прописывает предоставление субсидий, налоговых льгот и преференций. Проект закона предусматривает также «специальные инвестиционные контракты», которые будут заключаться между Российской Федерацией в лице Минпромторга России и инвестором, принимающим на себя обязательства по созданию или освоению производства промышленной продукции на территории Российской Федерации и иные обязательства в социально-экономической сфере. Ряд мер законопроекта будет направлен на поддержку производства лекарственных средств, медизделий и биофармацевтики, которая отнесена к критическим технологиям, пояснила Колотилова.

В конференции приняли участие руководители отечественных производителей медицинских изделий и лекарственных средств, среди которых «Медицинские технологии Лтд», «ДНК-Технология», «Герофарм», «Московский эндокринный завод», «Биокад», «ПОЗИС», «Казанский медико-инструментальный завод», «Концерн Вега», а также представители крупнейших зарубежных компаний.

По результатам обсуждения участники выработали Решение, направленное на повышение конкурентоспособности отечественного производства лекарственных средств и медицинских изделий.

**Пресс-служба
ООО «Светлый город»**